成都住房公积金管理中心
2017年公开招聘工作人员考试（笔试）大纲
 
《职业能力倾向测验》
 
《职业能力倾向测验》总分100分，考试时间90分钟，全部为客观性试题，题型均为单项选择题。考试内容主要包括：数量关系、言语理解与表达、判断推理、常识判断、资料分析五个部分。
第一部分：数量关系。
一、数字间数量关系的推理能力。
二、数据的分析、运算，解决数量关系的能力。
第二部分：言语理解与表达。
一、字、词准确含义的掌握与运用能力。
二、各类语句的准确表达方式的掌握与运用能力。
三、短文材料的概括能力，细节的理解与分析判断能力。
第三部分：判断推理。
一、二维图形和空间关系准确识别及推理的能力。
二、概念和标准的分析、判断能力。
三、推理、演绎、归纳等逻辑思维的综合运用能力。
第四部分：常识判断。
社会、历史、文学、天文、地理、军事等方面的基本知识及其运用能力。
第五部分：资料分析。
文字、图形、表格等资料的综合理解和分析加工能力。
 
《综合能力素质》（公共类）
《综合能力素质》（公共类）总分100分，考试时间120分钟，包括客观题（单项选择题、多项选择题）和主观题（材料作文题）两部分。考试内容如下：
第一部分：客观题
考试内容主要包括：法律基础、中国特色社会主义理论、马克思主义哲学、应用文、经济与管理、公民道德建设、科技基础知识、四川省情（成都市情）、时事政治等。具体如下：
（一）法律基础。
1.法的一般原理、法的制定与实施。
2.宪法性法律、行政法、民法、刑法、社会法、经济法、劳动法等基本概念和基本原则。
3.宪法性法律、行政法、民法、刑法、社会法、经济法、劳动法等的法律关系、法律行为和适用范围等。
4.常见犯罪种类、特点与刑罚种类、裁量。
5.合同的订立、生效、履行、变更、终止和解除。
（二）中国特色社会主义理论。
1.毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观的主要内容。
2.我国面临的新形势新任务，以及党的建设和国家未来发展的一系列理论和实践。
（三）马克思主义哲学。
马克思主义哲学的主要内容及基本观点。
（四）应用文。
1.应用文含义、特点、种类、作用、格式规范。
2.法定公文的分类、构成要素、写作要求以及常用公文的撰写。
3.公文处理的概念、基本任务、基本原则，收文、发文处理的程序和方法，办毕公文的处置。
（五）经济与管理。
1.经济学的基本常识、基础理论及运用。
2.管理学的基本常识、基础理论及运用。
（六）公民道德建设。
1.公民道德建设的指导思想、方针原则及主要内容。
2.社会主义核心价值观的概念、内涵及基本原则。
（七）科技基础知识。
信息科学、生物技术、能源科学、空间技术、农业高科技等新技术的基本特点、作用及发展趋势。
（八）省情市情。
四川省和成都市的历史文化、人口与民族、区域经济、地理位置、地形地貌、气候特点等。
（九）时事政治。
1.一年来国际、国内发生的重大事件。
2.国家、四川省（成都市）近期出台的重大决策的主要内容。
第二部分：主观题
主要考查考生的阅读理解能力、综合分析能力、提出对策解决实际问题能力和文字表达能力等。
试题包含1道材料作文题，题目中给出300～1000字的材料，要求考生根据材料，撰写一篇字数在800-1000字的议论文。
 
《公积金政策与风险管理基础知识》
 
《公积金政策与风险管理基础知识》总分100分，考试时间为90分钟，试题分为客观性试题和主观性试题两类，考试内容主要包括：经济金融基础知识、银行业务及管理、法律基础及监管制度规定、内部控制及风险管理四个部分。
第一部分：经济金融基础知识。掌握宏观经济发展的目标、经济周期的主要特征、经济结构的构成、区域经济特征及对金融机构和房地产市场的影响；掌握货币的本质、货币供给与需求的影响因素、通货膨胀及通货紧缩的基本内容；掌握货币政策的内容、目标、原理及传导机制；掌握利息及利率的内容、我国利率市场化的进程；掌握外汇及汇率的基本内容、影响汇率变动的因素及人民币国际化的进程；掌握我国金融机构的分类与职能；掌握金融机构的基本业务、职能和经营特点；掌握金融市场的内容、特点和分类；掌握金融工具的特点及种类；掌握央行、金融监管机构、金融机构及自律组织的分类和职能；熟悉中央银行作为最后贷款人的条件、最后贷款人的援助对象及操作方式；熟悉建立存款保险制度的必要性、我国存款保险制度的主要内容；掌握住房公积金制度的建立及作用，熟悉并了解住房金融制度的全球经验，中国住房公积金的制度困境与改革出路。
第二部分：银行业务及管理。掌握金融机构存贷款业务分类、具体品种、特征、流程及管理要求；了解金融机构投行业务及债券投资的目标、对象、收益指标及计算方法、风险内容，金融债券的内容、发行条件；了解西方及我国商业银行公司治理及组织架构、特点、模式、发展趋势；掌握金融机构风险管理的组织架构、主要流程，掌握风险的内涵及分类，熟悉全面风险管理的基本内容，掌握银行合规管理的主要内容；了解资本管理的国际监管标准及我国的监管要求；熟悉银行信用风险、市场风险、操作风险的评判标准及计量方法，掌握银行信用风险、市场风险、操作风险、流动性风险的分类及管控手段。
第三部分：法律基础及监管制度规定。熟悉《中国人民银行法》中有关人民银行法定职责、法定货币的单位及禁止性规定等；熟悉《银行业监督管理法》中有关适用范围、银监会机构设置及监管职责、监管措施具体内容等；掌握我国银行监管的框架、结构和特点；熟悉银行监管的目标、方法、流程。熟悉监管评级的主要内容、框架和作用；熟悉主要国家金融监管的体制、模式和特征，掌握我国银行监管的框架、结构和特点；熟悉《商业银行法》中有关商业银行业务范围、经营原则、商业银行组织机构、商业银行存贷款业务等业务规则；了解《反洗钱法》中有关洗钱的概念、过程、方式、反洗钱的监管机构及职责、商业银行反洗钱义务；掌握《物权法》、《担保法》中有关物权的基本原则和特征、担保的种类及相应的法律规则；掌握《合同法》中有关合同的订立、合同的效力、合同的变更、转让、终止以及合同违约责任的基本法律规则；熟悉合同保全方式和合同履行中的抗辩权；掌握《婚姻法》、《继承法》中与银行业务相关的法律制度；了解《巴塞尔新资本协议》中有关巴塞尔银行监管委员会的成立目标，三大支柱、市场约束的主要内容和作用等；掌握我国银行自律组织的宗旨和目标；掌握《银行业金融机构从业人员职业操守指引》中关于职业操守的宗旨和适用范围。掌握从业准则及职业操守的内容与相关规定；掌握《个人贷款管理暂行办法》相关内容；掌握《贷款通则》相关内容；掌握《住房公积金管理条例》相关内容；掌握《征信业管理条例》相关内容；掌握当前人民银行、银监会等部门发布的关于房地产政策的通知等。掌握《审计法》相关内容。
第四部分：内部控制及风险管理。 一、风险管理基础：了解风险的基本内容及风险与收益、损失的关系；掌握商业银行五种风险管理策略的基本原理和主要作用；掌握商业银行面临的八种主要风险的基本内容、分类和特性；了解风险管理对商业银行经营的重要意义和作用；了解商业银行风险管理模式演进的四个阶段；掌握商业银行资本的基本内容、分类和作用；了解监管资本的基本内容和构成要素；了解银监会最低资本充足率要求；了解银监会杠杆率要求及与资本充足率的关系。二、风险管理体系：了解董事会、高管层在风险管理中的职责，熟悉风险管理部门的职责；熟悉风险治理、风险偏好、风险限额、风险文化、内部控制、内部审计的基本内容；掌握风险管理的基本流程；熟悉内部控制和内部审计在风险管理中的作用。三、信用风险管理：掌握个人客户和贷款组合的信用风险识别要点；了解三种主要的信用风险计量方法；熟悉信用风险监测与报告的对象、指标和业务流程；掌握信用风险控制的限额管理、环节控制和业务实践；了解拨备管理、不良资产处置等信用风险抵补措施。四、操作风险管理：掌握操作风险的基本内容和主要形式；了解操作风险管理的主要框架，包括治理结构、政策制度、信息系统、三道防线；了解主要业务条线的操作风险点和控制手段。五、流动性风险管理：掌握流动性风险的基本内容和流动性风险管理的作用；熟悉流动性风险产生的内部因素和外部因素；掌握流动性风险短期计量指标和中长期结构性指标；了解流动性风险限额的作用、管控、预警及报告，了解流动性风险的控制手段。六、内部控制：掌握《行政事业单位内部控制规范》的目标、原则、风险评估重点、内部控制方法、单位层面和业务层面内部控制要点、评价和监督等相关内容。七、内部审计：掌握《审计署关于内部审计工作的规定》、《内部审计基本准则》相关内容。熟悉内部审计的内容、职责与权限、审计工作流程、考核与问责等。

